



对话“建党精神”·新支书来了①

对话

离任老支书对话“90后”新支书：

“有担当，群众就离你越来越近”

【支书名片】

李茂林

男，潼南区双江镇白鹤村人，1953年出生，1992年入党。1977年至1992年在龙沟村担任文书，1992年至2002年任龙沟村党支部书记。不久，建制调整，白鹤村、龙沟村、塔四村合并为白鹤村，李茂林担任白鹤村党支部书记，2008年离任。

李欣

女，潼南区双江镇白鹤村人，1991年7月出生。2013年，李欣从重庆商务职业学院毕业后，在主城一家公司从事会计工作。2015年，她辞职回乡发展，2017年5月到白鹤村担任服务专干，2018年被选为白鹤村党支部书记。今年，她书记、主任一肩挑。



李欣对话李茂林，请教如何推动村里发展。

记者 何赛格 摄/视觉重庆



“党员必须事事带头。”
“离开群众的支持，我们什么都干不成。”

……
这是潼南区双江镇白鹤村“90后”村支书李欣，与同村离任老支书李茂林的对话。尽管有年龄、学历、时代的差

距，但每当遇到困难、问题乃至困惑，年轻的李欣常常会向李茂林请教。

8月5日下午3点，白鹤村村委会会议室，围绕学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神、践行伟大建党精神、推动白鹤村发展等，李欣和李茂林进行了交流对话。

忆初心

李茂林：“入党就是想为党和乡亲们多干点实事。”

李欣：“党能为青年指明前行的道路。”

李茂林，68岁，党龄29年，当村支书17年；李欣，30岁，党龄9年，当村支书3年。

在李茂林面前，李欣感觉自己像个小学生。李茂林告诉她，党员不分年龄，都是为人民服务。

说到入党初心时，李茂林不禁想

起自己的童年——父亲去世，母亲出走，他跟着残疾的爷爷长大，全靠生产队救助，吃百家饭长大。

“是党养育了我，我很感激。自己选择入党，就是想回报党对我的恩情，为党和乡亲们多干点实事，相信党能给老百姓带来幸福。”李茂林

说。

李欣在大学时很活跃，经常组织活动，任劳任怨为老师、同学服务。“党能为青年指明前行的道路。我认为青年应当追求进步，应当为国家、为社会、为更多的人服务。”李欣下定决心听党话、跟党走，在大学生时光荣地成为

一名共产党员。

李茂林和李欣都表示，选择了党，就要为党奋斗终身。叩问初心，一老一小两位村支书都觉得自己还做得不够，还需要努力。

尤其是李茂林，离任后，仍大力支持村党支部的工作。李茂林与一位80多岁的老人相邻而居，他经常上门探望。看到老人的儿子早出晚归，水缸里经常没水，李茂林还动员老人的儿子在家附近修了口水井，用水泵泵取水到厨房，保证老人用水方便。

话担当

李茂林：“有担当精神，群众就离你越来越近。”

李欣：“遇到有人不愿做、不会做时，党员要起带头作用。”

交谈中，李茂林一再强调“当支书必须有担当精神”。熟知李茂林的村民都知道，他是一个行胜于言的人。

时光回到20多年前。时任村支书的李茂林发现，村里钱家湾片区20多户人的几十亩稻田，每到春天栽秧季节就缺水。为了不耽误农时，村民们要么去远处挑水栽秧，要么从很远的地方抽水。

这些稻田长期处于缺水状态，收成不好。李茂林看在眼里，急在心里。1996年9月，稻谷收割后，他向县里争取到一笔资金，发动群众在附近高处修堰塘。那段时间，李茂林带头挖塘，肩挑背扛，村里每天10多人义务出工。半个月时间，一口四五亩大的堰塘就挖好了。有了水源保障，钱家湾一带的稻谷从此

年年丰收。

李茂林告诉李欣，他当支书那个时候，物质比较匮乏，村干部上门收农业税得罪人，常常吃闭门羹，“你有担当精神，群众就离你越来越近。”

为了尽快熟悉村里情况，了解大家所思所盼，李欣上任后逐一上门访问。

有一次，李欣到二组龙某某家了

解情况，发现他家的环境卫生搞得不好，便提醒他注意搞好卫生，少生疾病。几天后，李欣路过龙某某家门前，发现情况依旧。

“群众如果没有好的精神状态，又怎么会去改变自己的落后面貌？”经过党员及群众大会商议，村里启动了人居环境整治行动。在大家的带动下，包括龙某某家的清洁卫生都搞了起来，村里的人居环境发生了极大的改变。

“对后进的群众要及时进行引导。遇到有人不愿做、不会做的时候，党员要作表率，起到带头作用。”李欣说。

“鸭子不见了”“想给儿子打个电话”……李欣不但叫人去核实，还用你的手机给她儿子打电话。她知道老人独自在家，内心孤独，总是认真听老人唠叨，从没有表现出一点不耐烦，直到后来老人住进了敬老院，才再来找她。

一组村民陈华说，对群众能做到这个份上，村民们都很服她。

“和群众打交道，一定要以心换心，真诚相待。”在李欣看来，只有真正为群众着想，急群众所急，想群众所想，才能赢得群众的支持。

谈工作

李茂林：“做好群众工作，让群众满意，才能不负群众。”

李欣：“和群众打交道，一定要以心换心，真诚相待。”

作为村支书，群众工作是绕不开的话题，李茂林对此深有感触，他说：“做好群众工作，让群众满意，才能不负群众。”

李茂林还记得，他在任时，为发展经济准备修路。当时，村里一条机耕道要从一组村民刘树明的一块地经

过，刘树明起初坚决不同意让出这块地。

道路涉及到大多数村民出行和运输的问题。主人家不答应，怎么办？李茂林天天上门给刘树明做思想工作，还带他到基础设施搞得好的村参观。渐渐地，刘树明转变了观念，让出

了土地。

与李茂林的说服教育方式不同，李欣更喜欢倾听。

村里有位老人叫曹明玉，80多岁。前些年，每天村委会一开门，她就“准时来报到”。她喜欢找李欣说话，两三年基本上说的都一样，比如

乡村振兴需要更多有志青年

振兴，青年有很多用武之地。这几年，她有很多朋友、同学选择回到自己的家乡，有的在村委会工作，有的回村发展产业。

同为“90后”，比李欣小7岁的巫山县平河乡龙潭村党支部书记、村委

主任董小梅，也是一名返乡大学毕业生。一次偶然机会，她到巫溪县一个贫困村实践锻炼半个月。正是这次锻炼，让她明白了青年对于农村发展的重要性。

“服务老百姓，帮助村民摆脱贫

困、走向富裕，是一件有意义、有成就感的事。”董小梅说，有情怀的年轻人，应该多到农村锻炼，“这片热土不会辜负我们青年。”

如今，像李欣、董小梅一样，越来越多的有志青年走向农村，折射出青年就业和发展观念的变化。

这种变化，是时代的呼唤。广袤乡村，需要更多有志青年来振兴。

上任后

带领村民发展特色产业一年多

村集体账户

从8角8分变成上万元

8月5日下午1点，潼南区双江镇白鹤村，烈日炙烤大地。

白鹤村村委会坝子里，一位穿着白色T恤的年轻女子，满脸晒得通红，正忙着翻晒还未脱粒的黄豆籽。

“李书记，快进来吃饭，下午凉快一点再弄。”听到喊声，年轻女子抬头望了一眼，并没有停下来。

这位被称作“李书记”的女子，就是白鹤村党支部书记、村委会主任李欣，她正在打理村集体经济的农作物。

“干事情很拼命，总是带头干。”这是村民对李欣的评价。

飞出去的凤凰回到村里了

2013年夏天，李欣拿到重庆商务职业学院毕业证书，在主城一家公司找了一份会计工作，收入颇丰。

然而两年后，李欣辞去了在主城的工作，回到离家不远的双江镇双林村，当了一名本土人才。李欣的父母最初并不同意她这个选择，认为农村工作太辛苦，娃娃儿在城里朝九晚五工作稳定、轻松。还有村民甚至认为上了大学回农村，可能是“在城里混不下去了”。

回农村发挥才智，李欣并不是心血来潮。她告诉重庆日报记者，她在大学期间就成为了一名党员，“入党那天我非常激动。我觉得，党员就意味着肩负一种使命。”

2013年7月，李欣的家乡遭遇暴雨，洪水淹没许多稻田。传统农业的脆弱，让李欣想为家乡做点什么，尽力改变家乡的现状。

2017年，李欣到白鹤村当了一名综合服务专干。因为为人正直，有实干和创新精神，能力强、群众基础好，上级党组织对她进行了重点关注。

当时的白鹤村是一个后进村——发展乏力、人心不齐，各项工作都是倒数几名，亟需一个带头人，带领全村冲出低谷。

李欣当仁不让。2018年她上任后，带领村两委和村民共同努力，白鹤村的发展逐步进入正轨，不到一年就摘掉了“后进”帽子。

搞活动摆家常拉近群众距离

白鹤村距双江镇约20分钟车程，由原来的白鹤村、龙沟村、塔四村合并而成，有718户2153人。

今年6月的一天，在村委会坝子里，一场充满浓郁乡土气息的文艺演出吸引了众多乡亲来捧场。唱歌、弹奏、舞蹈、时装秀……十多个节目全部来自白鹤村村民，现场掌声不断。由村党支部组织的这场活动，取得了成功。演出间隙，村干部们还向大家宣传各项政策。

李欣认为，党组织必须把群众凝聚起来，发动起来，大家一起往前冲，村子发展才有希望。

不仅是搞演出，2018年刚当选村支书时，李欣就坚持跟村民一起下地劳作，与大家拉家常。随后，她又组织包粽子、包抄手、包汤圆等活动，村民们踊跃参加。哪家比较困难，哪家房子不稳，哪家出门路不好走，哪家赶场买盐巴不方便等问题，都在这些活动中摆谈了出来。

活动结束后，李欣四处寻求支持，在村里持续开展对困难群众的精准帮扶，把有人居住的20多栋危房全部纳入改造项目，修建农户便道，建便民超市……

前段时间，李欣路过一组村民夏荣碧家门口时，老人很客气地请她到家里坐。李欣至今还记得，3年多前，自己担任村支书的第一个院坝会，眼前这位婆婆当场拍了桌子，对年轻的李欣宣泄不满。

几年下来，李欣以实际行动让群众对她转变了态度。

发展集体经济得到群众拥护

虽然人心齐，好办事，但李欣也清醒地意识到，村里没有支柱产业，光靠种点稻谷、栽点红苕，不是发展之计。

白鹤村曾是个空壳村，集体账户上只有8角8分。李欣提出带动村民依靠镇级集体公司发展产业，为村集体增加收入。

从2020年2月开始，李欣带领大家在村里开垦700亩闲置地，以土地入股方式发展花椒、南瓜、黄豆等特色经济作物。村民可以在村集体产业里务工，固定劳作的村民，年务工收入平均一两万元。

当年，在花椒未挂果的情况下，村集体收入1万元。钱不多，但开了个好头。

今年6月的一天下午，李欣带着村妇女小组几个人在土里摘花椒。当晚，大家回到村委会办公室，继续清洗、打包，忙到第二天凌晨2点。凌晨5点半，李欣又带着几个妇女到花椒地，继续劳动。早上7点，从四面八方来了100多个村民——老年人、青壮年，开三轮车的，挑担子的，背背篋的……大家二话不说，下地开始摘花椒。

原来，李欣为村集体忙到凌晨的事传开了，一传十、十传百，大家一大早就自发来帮忙。看到眼前这一切，李欣鼻子一酸，差点哭出来。

李欣说，今年白鹤村集体经济已收入2万多元，预计全年可收入5万元。

“回村很值得！”李欣告诉记者，看到村里的变化、村民的笑脸、大家的信任，自己再累都不怕。

“我们一群人，一条心，认真真办好每一件事，白鹤村就会越来越好！”换届选举“一肩挑”后，李欣在全村党员及群众代表大会上的一席话，赢得阵阵掌声。

村民说

村里的风气变好了

搞乡村振兴

让村民有了更大的盼头

从小看这个“年轻女娃子”，到“掏心窝子话”都愿意和她讲；从一穷二白的空壳村，到成立村经济合作社；从一个人心不齐的“后进村”，到外出打工村民纷纷返乡发展的新农村，“90后”的李欣以自己的实际行动，赢得了村民们的支持和信任。

白鹤村七组村民胡定兵说，李欣干事情从不讲条件，不讲报酬，把村里的风气都带好了。现在大家做事情总爱讨价还价，现在大家都愿意当志愿者，为群众义务做好事。

“李欣吃苦耐劳，特别能干，做事情总是走在最前面。”七组村民彭新艳说，希望她能带领更多的年轻人回来，帮助村里搞发展。

2018年上任时，李欣向全村人描绘了白鹤村“基础设施、产业、旅游”三步走的发展蓝图，让大家特别振奋。五组村民姚祖贵感叹：“以前觉得农民‘脸朝黄土背朝天’，一辈子就这样了；如今农民的日子越来越好，村里修得像公园，现在搞乡村振兴，让我们有了更大的盼头。”

(本版稿件由记者陈国栋采写)

记者手记

采访中，李欣告诉记者，回乡的这段日子，什么酸甜苦辣都尝过。几年下来，自己在这里不断成长，积累了很多工作经验，感觉越来越离不开这里了。她说，现在国家正大力推进乡村